
Was verbinden Sie mit dem Thema Nachhaltigkeit?
Top-Aspekte aus der Sicht der befragten Zielgruppen (Eltern, Lehrer*innen)

Quelle: Innofact Studie, Eltern von schulpflichtigen Kinder (n=500); Lehrer*innen an Grund- und weiterführenden Schulen (n=250). Was verbinden Sie 
mit dem Thema Nachhaltigkeit? © Icons: Icons@Freepik1

Umweltbewusstsein
(24% Umweltbewusstsein/-schutz allg.; 22% Ressourcenmanagement; 13% 

Recycling; 9% Second Hand; 7% weniger Müll)

Zukunftsperspektiven
(10% Erhaltung des Planeten; 3% Verantwortungsvoll leben)

Kein Konsum über Bedarf 
(5% bewusst leben; 3% ökologisch und wirtschaftlich handeln; 2% nichts 

wegschmeißen, verschwenden)

Energie
(2% Energiesparen; 1% Einsatz erneuerbarer Energien; 

0,2% Ökostrom verwenden)

Klimaschutz
(3% Klimaschutz allgemein; 1% weniger CO2-Ausstoß)

Fairness
(2% soziale Verantwortung; 1% Faire Produktion/Arbeitsbedingungen)

Schutz der Meere

Lebensmittel
(1% Bio; 1% Nachhaltige Produkte; 0,4% Klimaneutrale Produkte)

Weiß nicht | keine Angabe

Lehrer*innenEltern
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Umweltbewusstsein
(40% Ressourcenmanagement; 24% Umweltbewusstsein/-schutz allg.; 
21% Recycling; 12% weniger Müll; 12% Second Hand)

Zukunftsperspektiven
(20% Erhaltung des Planeten; 4% verantwortungsvoll leben)

Kein Konsum über Bedarf 
(13% bewusst leben; 6% ökologisch und wirtschaftlich handeln; 4% nichts 

wegschmeißen, verschwenden)

Energie
(4% Energiesparen; 3% Einsatz erneuerbarer Energien)

Fairness
(4% soziale Verantwortung; 2% Faire Produktion/Arbeitsbedingungen)

Schutz der Meere

Klimaschutz
(2% Klimaschutz allgemein; 1% weniger CO2-Ausstoß)

Lebensmittel
(1% Bio; 1% Nachhaltige Produkte; 0,4% Klimaneutrale Produkte)

Weiß nicht | keine Angabe



Nachhaltigkeit = Umweltschutz?
Viele Aspekte von Nachhaltigkeit sind in der Altersgruppe der 6- bis 12-Jährigen nicht bekannt 

Quelle: IconKids Bus, Nov./Dez. 2022, Basis: n = 721 6- bis 12-Jährige.  Hier auf diesen Kärtchen stehen verschiedene Begriffe und Themen. Wir gehen diese jetzt zusammen durch, 
und du sagst mir bitte jeweils, ob du davon schon mal etwas gehört hast. Dabei ist es auch ganz egal, wo oder was du dazu gehört hast. © Icons: Icons@Freepik2
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gute Arbei t  für  a l le

saubere Energie

gute Bi ldung für  a l le

nachhal t iger  Konsum

Gleichste l lung

Gesundhei t  und W ohlergehen

Kl imaschutz

Schutz der  Meere

Mül l t rennung

Besei t igung von Armut  und Hunger

Schutz der  Natur

Fr ieden

Mül lvermeidung

Mül l t rennung

Schon mal 
gehört

Kenne ich 
nicht

Weiß 
nicht



Nachhaltigkeit umfasst verschiedene Bereiche.
Wie wichtig sind für Sie persönlich die folgenden Nachhaltigkeitsbereiche?

Quelle: Innofact Studie, Eltern von schulpflichtigen Kindern (n=500); Lehrer*innen an Grund- und weiterführenden Schulen (n=250). 
Innofact Bus, Sept. 2022, bevölkerungsrepräsentativ (n=1.000). © Icons: Icons@Freepik3
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Geschlechtergleichstellung

Saubere Energie

Nachhaltiger Konsum

Klimaschutz

Beseitigung von Armut und Hunger

Hochwertige Bildung für alle

Schutz der Meere und Landökosysteme

Menschenwürdige Arbeit

Gesundheit und Wohlergehen

Frieden und Gerechtigkeit

Eltern (n=500)

Gesamtbevölkerung 
(Omnibusbefragung) 
(n=1.000)



Nachhaltigkeit an Schulen − Wunsch nach mehr
Eltern, Kinder und Lehrer*innen wünschen sich den Ausbau von Nachhaltigkeit im Unterricht

Quelle Innofact Studie, Eltern von schulpflichtigen Kindern (n=500)., Lehrer:innen an Grund- und weiterführenden Schulen (n=250), F25. Sollte das Thema Nachhaltigkeit Ihrer Meinung nach an der Schule Ihres Kindes eher mehr 
oder eher weniger vermittelt werden? F33. Findet das Thema Nachhaltigkeit Ihrer Meinung nach an Ihrer Schule in ausreichendem Umfang statt? IconKids Bus, November/Dezember 2022, Basis: n = 721 6- bis 12-Jährige, Fr. 5: Mal 
ganz generell: Wie sehr interessiert es dich denn, was jeder einzelne Mensch tun kann, damit die Welt und die Menschen ein bisschen glücklicher, gerechter, friedlicher oder auch gesünder werden? 4
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Kinder TOTAL 
(n=721)

Gesamt

Jungs

Mädchen

6 – 7 Jahre

8 - 9 Jahre

10 - 12 Jahre

sehr eher teils teils eher nicht gar nicht

Eltern TOTAL 
(n=500)

Leher:innen

TOTAL
(n=180)

Sollte sehr viel mehr vermittelt werden

Sollte etwas mehr vermittelt werden

Sollte genauso viel wie aktuell vermittelt werden

Sollte etwas weniger vermittelt werden

Sollte sehr viel weniger vermittelt werden

Ja, das Thema findet ausreichend statt

Nein, es sollte noch etwas stärker stattfinden

Nein, es sollte noch sehr viel stärker stattfinden

Sehr viel / 
etwas mehr

68

Etwas / sehr
viel stärker

63



Gründe für die Einführung des FREI DAY an Schulen − ungestützt

Quelle Innofact Studie, Lehrer:innen an Grund- und weiterführenden Schulen, die den FREI DAY interessant finden (Top2-Box) (n=137). Frage F42. Warum ist der FREI DAY für Ihre Schule interessant? 
F43. Und inwiefern spielen die folgenden Aspekte eine Rolle, dass der FREI DAY für Ihre Schule interessant sein könnte © Icons: Icons@Freepik5

Von der Hälfte der befragten Lehrer*innen (55%, n=137) , die den FREI DAY für interessant halten, liegt der Hauptgrund in der Bedeutung des Themas Nachhaltigkeit. 
Darüber hinaus wirkt das Konzept innovativ und modern und weckt Interesse. Viele loben außerdem den Alltagsbezug und die Möglichkeit für Schüler, 
sich einzubringen und neue Kompetenzen zu entwickeln.
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33Die Vermittlung von Nachhaltigkeit ist sehr wichtig

Klingt interessant

Ist innovativ und modern

Fördert Motivation / Eigeninitiative der Schüler*innen

Mit Alltagsbezug / Verknüpft Praxis mit Theorie

Fördert Verantwortungsbewusstsein

Förderung der Grundkompetenzen 
(z.B. Selbstständigkeit, konstruktives Denken, etc.)

Führt zu langfristigen Lernerfolgen

Ermöglicht Projektarbeit

Ist eine Abwechslung für die Schüler*innen

Fördert den Gemeinschaftssinn

Weiß nicht / keine Angabe



Gründe für die Einführung des FREI DAY an Schulen − gestützt

Quelle Innofact Studie, Lehrer*innen an Grund- und weiterführenden Schulen, die den FREI DAY interessant finden (Top2-Box) (n=137).
Fragen: Warum ist der FREI DAY für Ihre Schule interessant? F43. Und inwiefern spielen die folgenden Aspekte eine Rolle, dass der FREI DAY für Ihre Schule interessant sein könnte.6

Von der Hälfte der befragten Lehrer*innen (55%, n=137) , die den FREI DAY für interessant halten, liegt der Hauptgrund in der Bedeutung des Themas Nachhaltigkeit. 
Darüber hinaus wirkt das Konzept innovativ und modern und weckt Interesse. Viele loben außerdem den Alltagsbezug und die Möglichkeit für Schüler, 
sich einzubringen und neue Kompetenzen zu entwickeln.
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Der FREI DAY könnte Schüler:innen dieses existentielle 
Thema nahebringen und dafür sensibilisieren.

Für das gesellschaftlich wichtige Thema Nachhaltigkeit 
könnte ein solides Fundament aus breiter Basis gelegt 
werden.

Neue/interessante Lehrmethoden könnten im Rahmen des 
Themas Nachhaltigkeit eingeführt oder ausgebaut werden.

Der FREI DAY könnte Verhaltensänderungen bei den 
Schüler:innen bewirken.

Der FREI DAY könnte einen positiven Beitrag zur Profilierung 
(Image, Außenwirkung) unserer Schule liefern.
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